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a németek sites harcai a nyugati fronton
9 Sóimnál és Hőseinél a németek foglyokat ejtettek

Az olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
Budapest, szeptember 26. Hivatalos 

jelentés.
Nincs jelenteni való nagyobb harci cse­

lekmény.
A VEZÉRKAR EÖNÖKE.

Ä nyugati harctér
*

A német jelentés
Berlin, szeptember 26. A nagyfőhadi­

szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rnpprecht trónörökös h a 8- 
esoportja: Előtéri harcok a Lys-lapályon 
a La Bassée-csatornától északra és Mocnvre 
mellett.

Boehn vezérezredes hadcso­
portja: Epechytöl délkeletre és Bleriecourt 
mellett heves ellenséges tüzelés után csak 
részleges előretörések következtek, amelye­
ket visszavertünk. Az Ondgnon patak és a 
Somme között az ellenség folytatta támadá­
sait. Az első roham tüzérségünk és gyalogsá­
gunk egyesített tüzelésében összeomlott. A 
délelőtt több ízben megismételt támadások 
súlya a Pontruet és Cricourt közötti magas­
lat ellen Irányult. Ideiglenesen az ellenség Itt 
he is fészkelte magát, de ellcnlökésset visz- 
szaszereztük állásainkat. Délután a franciák 
Francllly és a Somme között újabb erős tá­
madásokra indultak, amelyeket kis betörési 
pontoktól eltekintve, visszautasítottunk.

A legutóbbi napok során Itt 200-nál több 
foglyot ejtettünk.

A német trónörökös hadcsö­
pört ja: Alberttől északra (az Alllette és az 
Aisne között) egy helyi támadó vállalkozás­
nál foglyokat ejtettünk. — Valtlytől északra 
visszavertük az ellenséges részleges támadá­
sokat.

Albrecht Württemberg! her­
ceg hadcsoport ja: A Mosel töl keletre 
visszavertünk egy ellenséges részleges tá-

' madást. Az ott harcoló 31-lk landwehr-dan- 
I dár csapata; egy ellentámadással elfogtak 50 
i francia és amerikai katonát.

Ellenséges repiilőrajokból, amelyek Rai- 
serleuter cs Majna-Frankfnrt városokat tá­
madták meg, 7 repülőgépet lelőttünk.

LUDENDORFF,
első főszállástnester.

A német esti jelentés
Bérli n. szeptember 26. A Wolff-iigy- 

nökség jelenti szeptember 26-án este:
A Champagneban, az Argonneok és a 

Maas között, 11 órás tüzérségi előkészítés 
után széles ironton angol-amerikai támadások 
kezdődtek, amelyeket általában meghiúsítot­
tunk. A harc állásaink körül tart.

Heves harcok St. Quentin előtt
Berlin,, szeptember 26. (Woltí-iigynök- 

ség.) Az angoloknak a Siegíried-állás ellen 
irányuló nyomása szeptember eleje óta egyre 
jobban eltolódott északról délre, közben pedig 
Foch tábornok összefoglalt erőivel rendkívüli 
szívóssággal folytatott nagyszabású zárt tá­
madásokat és nagyobb részleges előretörése­
ket a német front ellen, de teljesen eredmény­
telenül. — Cambrai és St. Quentin területén 
szeptember 24-ikén nagyobb angol és francia 
erők támadást indítottak: St. Quentintöl nyu­
gatra és északnyugatra, főképen az úgyneve­
zett Tommy-magaslat ellen. Contruet és Ori- 
court falvak romjai között a szokásos módon 
törtek előre az angolok nagy gyalogos töme­
gei, amelyeket a legnehezebb tüzérségi tüze­
lés, számos tank és harci repülő kisért.

A két falut az első rohamban elveszítet­
tük, de erős tüzérségi tüzelés oltalma alatt 
megindult ellentámadásainknak nem tudtak 
ellenállni az angolok s a két falut rövid idő 
alatt visszaszereztük. Végül elkeseredett küz­
delem után a Tommy-magaslat is, amely j 
többször cserélt gazdát, visszajutott a ke-1 

ztinkre.
Tovább délre, ahol a franciáknak sikerült ^ 

Selencyt és Francillyt elfoglalniok, éjfél után. 
rövid tüzérségi előkészítés segítségével foly-j 
tami akarták előnyomulásukat, de feltartóz­
tattuk őket s öt tisztet és 50 katonát ejtettünk, 
foglyul.

Foch a Rajnához akar menni
Basel, szeptember 26. Foch tábornok a 

Basler Nachrichter párisi levelezője előtt ki­
jelentette:

•— Még nem vagyunk a Rajnánál, de oda 
fogunk menni, ha elég időt engedünk magunk­
nak. A németek ellenállának és tovább is ellen- 
állani fognak. Mi azonban megszakítás nélkül 
folytatjuk akciónkat,

1,750,000 amerikai ment eddig 
a frontra

Zürich, szeptember 26. A Zürcher Zei­
tung közli a Reuter-tigynökség washingtoni 
jelentését, amely szerint March tábornok, az 
amerikai vezérkar főnöke, közölte, hogy e hó­
nap 20-ikáig 1,750,000 amerikai katona ment 
a frontra,

Pichon jelentése
Bern, szeptember 26. A francia szenátus 

külügyi bizottsága ma meghallgatta Pichon 
külügyminiszter jelentését az osztrák-magyar 
búkelépésröl és az entente-állainok helyzeté­
ről. Ezután vita következett az egész diplo­
máciai helyzetről, amelyet titkosnak nyilvá­
nítottuk.
Amerika negyedik hadik ölesöne

Bern, szeptember 26. Washingtonból je­
lentik: A pénzügyminisztérium palotájára ma 
kitűzték a negyedik hadikölcsönt jelző zászló­
kat. A pénzügyminiszter beszédet mondott, a 
melyben többek közt azt mondta, hogy szilár­
dan elhatározták, hogy küzdeni fognak, míg 
az ellenséget Belgiumból és Franciaországból 
ki nem űzik és a központi hatalmak igája alatt 
nyögő népeket föl nem szabadítják.

Bolsevik! összeesküvés
Hága, szeptember 26. Penzában holseviki 

összeesküvést fedeztek föl. A cseh-sztávok a 
bolsevikeket letartóztatták és rögtönitélö bí­
ráskodás után agyonlőtték.

40,000 fogoly Palesztinában
London, szeptember 25. (Reuter-ügynök- 

ség.) A palesztinai jelentés szerint a foglyok 
száma több mint 40,000-re, a zsákmányolt 
ágyuké 250-re emelkedett.

Az oroszok internálják 
az olasz és francia konzulokat

Berlin, szeptember 26. A népbiztosok ta­
nácsának berni sajtóirodája — mint Bernből 
táviratozzák — közli, hogy a szovjet-kormány 
internálni akarja az olasz és francia oroszor­
szági konzulátusok tagjait, akik között sok az 
összeesküvő. Legnagyobb részük az amerikai 
konzulátusra menekült Moszkvában s ott rej­
tőzködik norvég csapatok őrizete alatt. — A 
népbiztosok tanácsa bekerítette az amerikai 
konzulátus épületét, hogy önként megadják 
magukat az olasz és francia konzulátusi tiszt­
viselők. A népbiztosok tanácsának kormánya 
kezeskedik sértetlenségükről, de internálni kí­
vánja őket.
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Blialmaa tanácskozás Berlinben 
a katonai helyseiről

Berlin, szeptember 26. Tegnap este is­
mét tanácskozások voltak arról, vájjon a 
többségi pártok a szociáldemokratáknak a bá­
bom befejezésére irányuló programját elfo­
gadják-e. Különböző jelekből azt lehet követ­
keztetni, hogy a szociáldemokrata párt eset ~ 
leg nem zárkóznék el túlságosan messzemenő 
követeléseinek mérséklésétől, hiszen tisztán 
áll mindenki előtt, hogy Meriting gróftól ebben 
az irányban semmit sem leltet remélni. Min 
den Jel arra vall, hogy a kancellárválság ha 
maróbb fog dűlőre látni, semmint általában 
hiszik.

Jellemző a hangulatok megváltozásai a 
Stresemann nemzeti szabadelvű pártvezér teg­
napi beszéde. Nyíltan beismerte, hogy pártja 
most már egészen másképen vélekedik, mi­
után a katonai tényezők is belátják, hogy 
Jelenlegi háborús céljaik a katonai helyzet 
mai állása mellett túlságosan messzire men­
nek.

A szövetség tanács termében tegnap este 
bizalmas tanácskozás volt a katonai helyzet 
ről, mivel a politikai pártokat a hadügymi­
nisztérium képviselőinek a főbizottságban 
adott föívilágositásai nem elégítették ki.

A centrumpárt Hertllog ellen
Beriin, szeptember 26. A főbizottság teg­

napi ülésén még Scheidemann beszédénél _ is 
nagyobb feltűnést keltett Gröber centrumparti 
képviselő állásfoglalása a birodalmi kancellár 
dien. — A centrum a legerősebben kitartott 
Meriting kancellársága melleit, tegnap azon­
ban vezérszónoka, Qröbcr, néhány bevezető 
elismerő szó után, beszéde későbbi folyamán, 
több kormányintézkedést nem győzött elég 
hevesen bírálni. Ebből is arra következtetnek, 
hogy a centrumpárt politikai magatartásában 
változás készül, a centrum eltávolodni készül 
Meriting tői. Annál inkább gondolják ezt, mert 
Gröber beszéde nem egv pontban összhang- 
han állott a szociáldemokraták követelésével. 
Így Gröber is a katonai mcllékkormány ellen 
fordul és követelte az ostromállapotból fakadt 
több kinövés lenyesegetésít. Elcsen bírálta a 
hadügyminiszternek azt az intézkedését, mcly- 
lyel a népjogi központi egyesületnek egy gyű­
lését, ahol a birodalmi gyűlés békerezolució- 
iát akarták tárgyalni, betiltotta. Amikor kö­
vetelte az intézkedés visszavonását, ez a köz­
beszólás hangzott cl: „A miniszter maga lep­
jen vissza!“

Az ország burgonyaellátása
Április 1-ig mindenki megkapja szükségletét

A Közélelmezési Hivatal egyrészt a iöld- 
mivelésiigyi minisztérium termésjelentései, 
másrészt az egyes kirendeltségek kutatásai és 
a nagygazdák vallomása alapján megállapí­
totta valamennyi megyének valószínű bur­
gonya terméseredményét és az alispánok ut­
ján beszerezte az ellátandók névsorát, vala­
mint évi szükségletét. A terméseredményt és 
a szükséges mennyiséget összehasonlítva, az 
ország valamennyi vármegyéjét három cso­
portba osztotta.

Az első csoport a passzív vármegyék, a 
melyekben még annyi burgonya sem termett, 
amennyivel a vármegye területén lakó embe­
reket el lehet látni. Ide tartozik Debrecen is.

A második csoport az úgynevezett sem­
leges, illetve egyensúlyban levő megyék, ahol 
a termés épen annyi, mint a szükséglet. Ide 
tartozik Hajdumegye is. Ezekből a megyékből 
egy szem burgonyát sem visznek el, de nem 
is küldenek. Az megtörténhetik, hogy az idő­
járás szeszélye miatt annyira rossz lesz a 
terméseredmény, hogy Hajduvármegyéből 
passzív vármegye lesz. Ebben az esetben a 
készletek pótlásáról gondoskodnak.

ni öRbUZCXI lEfllU 1T.FN UJSAÍJ____

Végül a harmadik csoportba tartoznak az 
aktiv vármegyék, amelyek nemcsak magukat 
tudlak kényelmesen ellátni, hanem annyi a 
fölöslegük, hogy az ország éléstárának tekint­
hetjük őket. Ezek fölöslegéből elsősorban a 
passzív vármegyék hiányát fedezik, Lzzc. *iz 
eljárással lehetővé tették, hogy a vasutat min­
den felesleges tehertől megszabadították. — 
Lehetőleg a szomszédos vagy egymáshoz kö­
ze! eső vármegyék látják el egymást.

A naponta beérkező mennyiség oly hor­
ribilis, hogy a főváros egyedül nem tudja be­
raktározni. Ezért a Közélelmezési Hivatal a 
nagy- és kiskereskedőket is bevonta az ak­
cióba. A terv az. hogy minden nagykereskedő 
a neki tetsző pályaudvaron, a neki megfelelő 
vaggontételekben átveszi a burgonyát. Saját 
erejéből kirakatja, az árut elszállítja és a. kis­
kereskedő körzetében szétosztja.

A nagyközönség a kiskereskedőtől vallja 
ki a burgonyát, de köteles a burgonyajegy* 
beszolgáltatni. Ezzel elérik azt is, hogy az 
ácsorgás csökkenni fog.

.Eddig a közönség havonta kapta meg a 
burgonya legyeket és csak tiznaponkint vásá­
rolhatott. Most egyszerre -megkapja a bur­
gonyajegyet 1919. április 1-ig cs tetszéséi c 
van bízva, hogy akármelyik kereskedőtől 
egyszerre, vagy részletekben vásároljon.

1918. szeptember 27.

11 órakor megtartották. Wekerlénck ugyanis 
ma váratlanul Becsbe kelleti utaznia. Politikai 
körökben ez utazás nagy feltűnést, sőt kon- 
sternáclót keltett. A miniszterelnök Tisza Ist­
ván gróffal folytatott másfélórás tanácskozás 
után fölkereste Balogh Jenőt cs KJchersbirg 
Kuno grófot, akikkel hosszasan táigyalt. Ez­
után a miniszterelnökségre ment és rögtön­
zött konferenciát tartott minisztertársaival. 
Politikai körök egy része összefüggést lát 
Wckerlc bécsi útja és Tisza délvidéki útja kö­
zött. Mások szerint a kormány nélkülözi a biz­
tosság föltételeit.
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A délszláv kérdés
Tisza István gróf hazaérkezett

Budapest, szeptember 26.
Tisza István gróf Újvidékről tegnap este 

hét órakor utazott el. A vonat busz perces ké­
séssel ina reggel 6 óra után érkezett meg. —■ 
Tisza a keleti pályaudvarról lakására hajta­
tott, majd reggel kilenc órakor ezredesi ru­
hában siklón felment a Várba Wckerlc Sán­
dor miniszterelnökhöz, akivel horvátországi 
és boszniai benyomásairól értekezett. I isza 
fél 12 órakor hagyta cl a miniszterelnöki pa­
lotát.

Tisza István gróf ma boszniai missziójá­
ról az alábbi nyilatkozatot közölte:

— Két hétig tartó utazásom alatt csak 
itt-ott jutottam hírlapokhoz és csak nagyon 
hézagos tudomást szerezhettem az utamhoz. 
fűzött kommentárokról. Miután azonban azt 
kell tapasztalnom, hogy a hírlapok politikai 
missziómról beszélnek és azt kérdezik maguk­
tól, hogy mit végeztem Boszniában, megálla­
pítom, hogy mindazok előtt, akikkel utam fo­
lyamán politikai kérdésekről beszélgettem, 
világosan kijelentettem, hogy írtamnak hiva­
talos politikai Jellege nincs, semmiféle politi­
kai mandátumot nem kaptam, beszélgetéseim 
magánjellegnek és informatív céllal bírnak. 
Az ezen beszélgetések felől megjelent közle­
mények természetesen nem hitelesek és azok 
egv részében félre nem ismerhető tendencia 
nyilvánul, miért is arra kérem a közönséget, 
hogy azokat megfelelő óvatossággal fogadja. 
Saját álláspontomat kellő időben, vagyis ak- 
xor fogom nyilvánosságra hozni, amikor az­
zal az iigy érdekét szolgálom és pern azokat, 
akik időelőtti vitatkozások felidézésével fel 
akarják borítani a helyzetet. Jelenleg csak 
annyit jegyzek meg, hogy a szemem előtt le­
begő megoldás, úgy mint általában a magyar 
részről kontemplált megoldás, Ausztriának és 
Magyarországnak egyaránt jól felfogott érde­
kében áll.

Wekerie váratlanul Becsbe utazott
Budapest, szeptember 26.

Egyik fővárosi estilap irja: Wekerie Sán- 
ídor miniszterelnök ma délután 4 órára minisz- 
rtertanácsot hívott egybe, de ezt már délelőtt

A telekértékadó
Pikier Gyula dr. Debrecenben

A közgyűlés által a telekértékadószabály- 
rendelet előzetes letárgyalására kiküldött bi­
zottság ma délután Weszprémy Zoltán főis­
pán elnöklete alatt nagyfontosságu ülést tar­
tott, amelyen Pikier Gyula dr., a fővárosi te­
lekérték nyilvántartó hivatal igazgatója is 
megjelent a tanács meghívására. Weszpremy 
Zoltán főispán üdvözölte őt.

Juhász-Nagy Sándor dr. azt vitatta, hogy 
a közgyűlés, amikor általánosságban elfogadta 
a telekér tékadót, nem volt tisztában annak je­
lentőségével és lényegével. Ez adót alaposan 
kell tárgyalni, mert az korszakos újítást hoz 
he az adórendszerben. Ismerni óhajtja az in­
dokolást és a részletes számításokat és czérl 
a napirendről a kérdés levételét óhajtja.

Szántó Sámuel dr. abból a szempontból 
tartja különösen fontosnak a telekértékadó be­
hozatalát, mert Debrecenben a pótadó már 
oly magas, hogy azt emelni nem is tehet. A 
közgyűlés, különben már úgyis döntött ebben 
a kérdésben. 0 megfontolandónak tartja, ne 
hozzák-e be az ingatlan adót, vagyis ne ter­
jesszék-e ki az u.i adót az épületekre is.

Vdsáry István dr. tanácsnok _ kijelenti, 
hogy a legfőbb indok a telekértékadó behoza­
talára, hogy a községi pótadó tovább már 
nem emelhető, mert az már most is majdnem 
elviselhetetlen. A telekértékadó a legigazságo­
sabb adórendszer, míg az eddigi adórendsze­
rek nem mondhatók mindig igazságosnak. ■— 
Általánosságban már felesleges is tárgyalni a 
kérdést s a halasztási indítványnak nincsem. 
helye, mert a közgyűlés elvileg már döntött 
c kérdésben.

Pikier Gyula dr.: Debrecen vezet a pót­
adó nagyságában; most példát statuálhatna 
ez üdvös adórendszer behozatalával. Ajánlja a 
14. paragrafus tárgyalását, amely lényege az 
egész adórendszernek. Ismerteti a német rend­
szert, amely szerint az épületeket is meg­
adóztatják. Ez azonban a teherviselés szem­
pontjából nem igazságos. Olyan adókat, ame­
lyek a termelést sújtják, nem lehet tovább is 
fentartani. Gondolni kell a beállott lakásín­
ségre is, ami ellen az uj adórendszer szintén 
segítséget nyújt. Az adót indokolni tisztán 
csak formalitás, hiszen egész irodalma van 
n ár e kérdésnek. Miután a közgyűlés elvileg 
már elfogadta az uj adót, javasolja ő is, men­
jen bele a bizottság a részletes tárgyalásba.

A bizottság igy is határozott s szaka- 
szonkint tárgyalta a szabályrendeletet,_ ami­
ben Pikier Gyula dr. mély szaktudásával 
nagyban segítségére volt.

A tárgyalásokat holnap, .vagyis pénteken 
délután három órakor, ugyancsak a városháza 
kistanácstermében folytatják és valószínűleg 
befejezik.

— Fontos újítás a postai küldemények 
csomagolásánál. A háború következtében a 
postai csomagszállitások körül is nagy zava­
rók merültek föl. Utóbbi időben napirenden 
volt, hogy a postacsomagok eltűntek, vagy 
az utón megsérültek. A kereskedők, hogy 
némikép biztosítsák feladott csomagjaik sor* 
sát, rendszerint jelentős értékbevallássá! 
küldték el a csomagokat s inkább megfizet­
ték a nagyobb szállítási díjtételeket, mert tud-

)
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iák, hogy az értékjclzéssel feladott csomago­
kat' nagyobb elővigyázatossággal kezelik a 
postán. De lényegesen megnchczilette az ily 
módon való feladást az a körülmény, hogy. a 
nagyobb órtékjclzcsii csomagokat a posta 
csak úgy fogadta el, ha azok viaszkos vá­
szonba voltak csomagolva és spanyolviaszk- 
kl lepecsételve. A viaszkos vászon beszer­
zése pedig manapság úgyszólván lehetetlen 
volt. A kereskedőknek régi és jogos pana­
szát' orvosoljaHmost a postaigazgatóságnak 
az a rendeleté, amely szerint ezentúl papir­
szövet be is lehet a csomagokat burkolni. A 
kézicsomagok csomagolására, illetőleg bur­
kolására csakis jóminőségii. erős, siiriin ösz- 
szefonott papirszövet használható és a pa- 
pirszövetbe becsomagolt csomagok súlya 10 
kilogramnál, értéknyilváuitása pedig 2000 ko­
ronánál nagyobb nem lehet. A 10 kilogram 
súlyon felüli, vagy —- tekintet nélkül a súlyra 

2000 koronánál nagyobb értéknyilvánitás- 
sal ellátott csomagokat továbbra is csak vá­
szonba, gyolcsba, bőrbe, vagy erős faládába 
kell csomagolni. A papirszö vet be csomagolt 
csomagok felvétele csakis a feladó veszélyére 
történik, vagyis — az elvesés esetét kivéve 

az ily küldeményeknek megsérüléséért és 
taríalomcsonkulásáért a posta nem szavatol, 
kártérítést nem ad, a sérülés, vagy csonknlás 
következtében netán szükségessé váló kiadá­
sokat nem téríti meg.

A másfélmilliós 
árucsempészés
Tovább folyik a vizsgálat 
katonák és polgárok ellen
Általános megdöbbenést keltett Debre­

cenben a nagy méretű árucsempészésrö 1 ho­
zott közlésünk. Az ügy méretei mindjobban 
növekednek s előrelátható, hogy még nagy­
számú letartóztatások lesznek ez ügyben. A 
nyomozást most már a polgári és a katonai 
rendőrség bevonásával a temesvári hadbíró­
ság kiküldöttei folytatják s kiterjesztik a leg­
kisebb részletre is. hogy teljes világosságot 
teremtsenek ebben a bonyodalmas ügyben.

A nyomozás e héten alig fog befejezést 
nyerni, mert annyi ember van érdekelve ez 
ügyben és annak olyr messzire: Becsbe. Prá­
gába, Zágrábba kiterjedő részletei vannak, 
hogy a szükséges adatok összegyűjtése napo­
kat vesz igénybe. A nyomozást egyébként 
nemcsak az altisztek körében folytatja a had­
bíróság, amely mindenre és mindenkire kiter­
jedő felhatalmazást kapott a temesvári kato­
nai parancsnokságtól.

A debreceni katonai rendőrség különben 
már a múlt hét óta folytat nyomozást ebben 
az ügyben, amelyben elhatározó lépéseket, 
épen az ügy nagy voltára és bonyodalmas- 
ságára tekintettel nem tehetett. A nyomozás 
során most már azt is megállapítják, mens - 
nyíre rúg az államkincstár kára, mert az áru! 
egy részét a bűnösök nem lopás utján szc 
rezték meg, hanem hamisított okmányok se­
gítségével s egy részért fizettek is.

A nyomozó hatóságok ez idő szerint az 
ügyről még semmiféle fölvilágositást nem 
adnak.

1918. szeptember 27.

A mai napon a helybeli Material-Sanunel- 
stclle parancsnoksága a következő nyilatko­
zat közlésére kérte föl a szerkesztőséget:

„Hivatkozással „Az Est" i. hó 26-iki sza­
mában „Másfélmilliót loptak a debreceni

anyagraktárból“ cim alatt megjelent hírre, ki­
jelentem, hogy a vezetésem alatt álló intézet­
nél semmiféle visszaélés nem történt, az ügy­
ben szereplő katonai személyek parancsnok­
ságom alá nem tartoznak és az ügy a cs. és 
kir. anyaggyíijtő állomással semmiféle vonat­
kozásban nem áll. Debrecen, 1918. szeptember

DEBRf CZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

Vasárnap délutáni előadások. (A szín­
házi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban 
vasárnap délután a Vengerkák színmű, a Víg­
színházban délután a Márványmenyasszony 
operett kerül szilire. Mindkét délutáni elő­
adás mérsékelt helyárn. ___

Monstre. 3 órás, műsor az Urániában.
26-án. Cs. és kir. auyaggyiijtő állomás pa-i (Előadások 5—8-ig és 8—11-ig. Bemutatásra 
rancsnoksága: (iloaner százados, parancsnok 
helyettes.“

A nyilatkozatot azzal közöljük, hogy az 
ez ügyről irt cikkünkben a katonai intézet 
cimét mi nem említettük s nem is az anyag- 
gyűjtő állomásra céloztunk cikkünkben.

SZIHHAZ
MŰSOR:

C s o k o n a i - s z i n h á z
_ léptével.

PÉNTEK: Sámson, színmű. Újdonság. 
SZOMBAT: Sámson, színmű.
VASÁRNAP: Délután: A két Rantzau, szín 

mii. Este: Sámson, szinmii.
VASÁRNAP: Délután: Vengerkák. 

Boldogság, színmű.
Vígszínház

Pt.N'l EK: lul a nagy Krivátion. 
SZOMBAT: lul a nagy Krivánon. 
VASÁRNAP: 1 félután: Márvány menyas 

szonv. Este: íul a nagy Krivánon.

kerül: Bruno Decarli főszereplésével: Brnn- 
tiiiy mérnök titka, misztikus történet 3 íelvo 
násluiu. Prof. Nick Eantom kalandjai, detek 
tivtörténct 4 felvonásban és egy négy íelvo- 
násos vígjáték: Váljunk cl. Ez olyan műsor, 
amilyent niozgószinházak alig produkálnák. 
Jegyelővétel.

A Faun, regényes színjáték 5 felvonás­
ban. Bemutatja pénteken az Apollo. A fősze­
repeket legjobb moziszinészeink játszák: 
Lenkeífy Ica, Horváth Paula. Rajnai Gábor, 
Gyárfás Dezső, Ágh Erzsi, Somlai Artur. A 
rendezés és fotográfia brillians. - Jeg\ elő­
vétel.

:.ste:

HÍREK

Verő Márta.a Vcngerkák-bau. Sok kisél 
létezés után ma este a maga teljességében él­
vezhettük a Vengerkák Anna szerepét. Verő 
Márta, ez a nagy tehetségű művésznő, aki 
első föllépésével meghódította a közönséget, 
ragyogóan szép alakításban hozta színié ma 
este Anna alakját. Alakítása tökéletes, finom, 
átgondolt, művészi munka volt. A többi sze­
replők is kitünően teljesítették feladataikat.

Ilii a ángy Krivánon. (A színházi iroda 
jelentése.) E-ily to nos ét dek hides melle" t
tartjíi műsorán a Vígszínház a „Túl a nagy 
Knváu-m 1 cimü szezon sláger újdonságot. - 
Honthy Hanna, Székely Gyula, Váriiav és a 
többi szereplők kiváló együttese elől elátlia- 
tólag sok telt házat fognak még vonzani. A 
Vígszínház műsorát e héten minden este a 
Iái! a nagy Krivánon foglalja le.

Sámson. (A színházi iroda jelentése.) — 
Kiváló színházi estét Ígér Bernstein szinmti- 
ujdonsága. a Sámson, melyet péntek, szom­
bat és vasárnap estére tűzött műsorra az 
igazgatóság a Csokonai-szinházban. A fősze­
repeket Verő Márta, Ladányi Imre, Boros- 
nyai Kató, László Gyula és Szalay játszás.

A jövő század regénye: „Utazás a 
Marsh a“, 6 felvonásban. A főszerepben 
Gunnar Tolnaes. Bemutatja hétfőn az Apollo.

liajduvármegye közgyűlése. Hajdú- 
vármegye törvényhatósági bizottsága a vai - 
megye székesháza nagyterm ben e hó 30-ik 
napján, délelőtt fél 10 órakor tartja rendes 
közgyűlését, amelynek tárgysorozatán sze­
repel többek között: Wekerle Sándor minisz­
terelnök leirata a kormány kinevezéséről.
Ö felségének legfelsőbb elismerése a rekvi- 
ráiás munkájában részi vett tisztviselők és 
megbízottak működése, valamint a termelő 
lakosság áldozatkészsége felett. — Az. 1919. 
évi háztartási költségvetés előirányzata.
A vármegye 191S. évi költségelőirányzata.
A megyebizottsági tagok sorában beadott 
változások. — A községek, városok határo­
zatainak jóváhagyása.

Szurmay honvédelmi miniszter bal 
esete. Fővárosi tudósítónk jelenti: Szúr­
ni a y Sándor báró honvédelmi miniszteri 
kedden baleset érte. Megránditotta a térdét, 
úgy, hogy most mátyásföldi nyaralójában 
betegen fekszik. Par nap múlva azonban a 
szenvedett kirándulás remélhetőleg rendbe 
fog jönni. A minisztert Vsán főtörzsorvos 
kezeli.

A presbitérium ütése. A debreceni re­
formátus egyház e hónap 28-án szomba­
ton — délután 4 órakor az egyház tanácster­
mében presbiteri ülést tart, melynek tai g> - 
sorozatán szerepelnek többek között a kö­
vetkező ügyek: Polgári Bálint és Balek Jó­
zsef behívott presbiterek eskütétele, illetve 
beiktatása, — Szabó Lajos énekvezés, Ma­
jors/.,ky Béláné és Mika Ilona polgári iskolai 
tanítónők eskütétele. —- Az iskolaszékben, az 
árvaügyi és a gazdasági bizottságokban meg­
üresedett egy-cgy tagsági helynek választás 
általi betöltése. Az éneklő diákok temetési 
dijának emélése. — Egyik szegényházi épü­
letnek az Ottó-hadiárvahaz részére átenge­
dése. — November 3-ikán mind az öt temp­
lomban sajtó-vasárnap rendezése. — Hábo­
rús segélyezések ügye. Az 1917. évi zaro- 
szfunadások. — A tanitónőképzó mtezet és 
a felsőleányiskola tanerőinek újabb korpot- 
léka és a tanítónők korpótlékának etnelese. - 
Végül több személyi ügy.

— Rendelet a cukorkaárak maximálásá­
ról. A hivatalos lap közli a Központi Árvizs­
gáló bizottság rendeletét a cukorkaáruk leg­
magasabb árának megállapításáról. A rende­
let szerint a kiskereskedelemben a következő 
árak lesznek érvényesek: Merkantil cukorka 
kilója 8.50 K. karamelldropsz, roksz és ha­
sonló fajtájú cukrok 10 K. karamell, selyem 
cukorka, Ízzel, mogyoróval, vagy nougattal 
töltött cukorkák 13 K, drazsé 11 K, fondant

kézzel szedett minőségben a következő fajokban: Batul, Bár­
min, Jonathan, Ronette, Calvil, Bőrkormos és Mos.inszkv 
maximális arban kapható és előjegyezhető Kontsek Gézánál
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gyümölcsízzel 10 K, karamelldropsz, stb. Ulo- 
olai vagy fodormenta hozzáadásával dara­
bonként göngyölítve 1.1 K selyemcukorkák 
darabonkint göngyölve 16 K, csokoládé Kon­
fekt. 35 K kilogrnmonkint. Az u} arszaoas 
október elsején lép életbe.

80,000 koronára büntettek egy árdrá 
gltót. Szentesről táviratozák: Zilaliy Kál­
mán rendőrfőkapitány Horváth Kinos tó­
városi lakost azért, mert vásárlási engedély 
nélkül 300 métermázsa tengerit adott el má- 
zsánkint 240 koronáért B n g y i József es 
Sós József szentesi lakosoknak, 80,000 ko­
torni pénzbüntetésre Ítélte. A két vevőt, akik 
a tengerit — el sem szállítva azt az első el­
adótól - 300 koronáért adták tovább, 8000- 
8000 korona pénzbüntetésre, a huszonegy 
vásárlót pedig 1000—1000 korona pénzbün­
tetésre Ítélte és a tengerit elkoboztatta.

Gyüjtsiink vadgesztenyét! Mint az el­
múlt esztendőben, úgy az idén is a Korpa­
központ ügykörébe utalta a kormány a vad- 
gesztenyét. melyet »egyébként az itt rendele 
már zár alá is vett. Saját szükségletére a tu­
lajdonos csak annyit tarthat vissza, amennyi 
saját állatállománya takarmányozasara a 
Vármegyei Takarmányozást Intéző Bizottság 
véleménye szerint szükséges.

A tavalyi kedvező tapasztalatok után

két tisztítás vagy festés végett adtak az inté­
zetbe. A rendőrség erélyesen nyomoz a tol­
vajok után.

Vonatrabló cseh katoánk. Pécsről je­
lentik: Vasárnap reggel egy cselt katonákat 
szállító vonat haladt át a vasúti állomáson. 
A katonák egy része megtámadta az egyik 
megrakott vasúti kocsit, amelyben liszt és 
gabona volt s azt teljesen kifosztotta, a kato 
nai őrséget pedig lefegyverezte. Azután a 
rablóit zsákmánnyal együtt fölugráltak induló 
venatjukra. Üszögnél a katonai rendőrség a 
rabló katonák vonatát föltartóztatta s átku 
tatta azt, de semmit sem talált, mert a rab­
lók leugorva a vonatról, a rablott liszttel és 
gabonával a mezőre menekültek s ott elszé- 
ledve, rejtették el az árukat, amikor pedig a 
katonai rendőrség eltávozott, ismét fölka­
paszkodtak a robogó vonatra.

A bécsi hadosztálybiróság Budapes­
ti. Budapesti tudósítónk jelenti: Haj dók 
István poh ánkái földbirtokos a háborít kitö­
rése után bevonult a 32. gyalogezredhez, a 
hol főszakács lett és ebben a minőségében o 
volt felelős a csapattest ellátására szolgáló 
élelmiszerekért. Alantasai, akikkel szemben 
nagyon szigorít volt. feljelentették Hajdokot, 
hogy lop az élelmiszerekből. Elrendelték a

1918, szeptember 27.

hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számitódnak.

Aranyat-eziisttit, 
brlllláulokat, bármiről 
szóló zálogleveleket (zá- 
logcédulákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi ti. 19. szám.

KtreMeük
fentjátó férfibetcíf meue 
etty középkorú jóérzést! 
nő, előnyben. V’ már volt 
beteg mellett. Reiliskola- 
ütea 4. sz.

11U&.V 'UJI HZ' ..................■ - -
. . ...t#, Ac- .1 i \7i7vfrniitnt ps ténvlcjz tíiláltíik HííjdoR asztal-kétségtelennek latszik, hogy a KViiJtcs C■ - |hust cukrot és kávét. Az ügyész-

beszolgáltatas meg nagyobb mérveket | 1 ‘ , pás* büntette miatt vádat emelt
ölteni, annál is inkább, mert tiszen a \. j H-iidok István ellen, aki időközben Bécsbegesztenye ántt az IKT,, zSaíraniportlelhmüho,.. Két évi

keresünk azonnali 
belépésre.

Cím a kiadóhivatal­
ban.

Kocsi {éltedéit!
teljesen jó állapotban 

I megvételre kereste­
tik. Egyetem építkezés 

j nagyerdő. Telefon 610.

i ...... Eladó
a Szoboszlói utou U hold 

! tanyás fekete szántóföld. 
Várost 1 4 km.-re Érte­
kezhetni: Gazdák B:«nk-

kéből a í— flSSSBBÍ» i U,
ÄÄW Aw" 1 MTktlw . V«, élevmsae-' ^'S AÄ
vonás cszKozomtu. ....... reket becsempésztek Hajdok asztalába es gvj és másfelék iegol-netti gyűjtött, le nem szállított vadgesztenyét , feljelentés teljesen alaptalan, mire a csóbban a legnagyobb
métermázsánkmt o koronás arban veszt at a; n°S> ,‘l !^'eJ; f H.lklokot vád választékban Csokonai
Kornaköznont vadgesztenyebizornáiivosa. \ haditorvtnx. zek telnie it - * - v könyv-és papirkereske-\ ÄteSmt ak. it elve bizományosainak alól. Mikor a felmentő .leletet kihirdették,; d6J)en SzeDt Anna-«. t 

- a rendelet szerint ■ - joguk van elrekvi-1 Hajdok István nagy femdnlasaban ela.mlt. 
rálni a vadgesztenyét öt koronás áron attól j Babakeleng'-e és hintabölcsö iutá-
a birtokostól, aki nem gyűjti és nem szállítja j nvos /,ron eladó. Frtekezlretni Blka-bérház 
le a vadgesztenyét. Az idei rendelet érdekes emelet, 2. ajtó. 
és az állattartó gazdákra nézve különösen je- 
lentős uj intézkedéseket is tartalmaz. E sze- WÍJ 
rint saját termésű beszolgáltatott légszáraz 
áru minden métermázsája után tiz százalékot 
korpában vagy egyéb egyenértékű abrakta- & 
karmánvban igényelhet a beszolgáltató, ha 
beigazolja a Vármegyei Takarmányozást In­
téző Bizottság utján, hogy erre saját állatai 
takarmányozására szüksége van." Saját jól 
felfogott érdekében, de a köz-ellátas érdeké­
ben is cselekszik az, akti haladéktalanul meg­
kezdi a vadgesztenyegyiijtést. Az átvételi ár 
olyan előnyös s a vadgesztenye fejében kap­
ható 10 százalék korpa olyan kecsegtető a 
gazdákra, hogy azt hisszük, az idei vadgesz- 
tenve-akciö igen szép eredménnyel fog iárni, 
ami a hadsereg és az állattartó gazdaközön­
ség érdekében felette kívánatos is.

Gyáriparosok ülése. A gyáriparosok 
debreceni fiókja ma délután Szántó Győző 
elnöklésével népes ülést tartott, amelyen az 
ipari termelésnek a háború okozta legégetőbb 
problémáival foglalkozott. Az állam beavat­
kozás mélyreható s messzeterjedő mértéké­
nek a szabad forgalom és az ipari termelésre 
gyakorolt hatásáról érdekes fejtegetések 
hangzottak cl. Az átmenetgazdasági r.t-., ár- 
vizsgáló bizottságok működése, a tőkeeme­
lési korlátozó intézkedés, kiviteli engedélyek 
és intézkedések körüli anomáliák, a teheráru- 
forgalomnak a vidéket háttérbe szoritó bajai, 

szénelosztás tekintetében az ipar negligá-
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Divatos
levélpapír, mappa paulr 
6s boríték, a legszebb 
színekben és fehér mér­
sékelt árak mellett kan 
hatMs. Szent Anna-u. 1. 
Csokonai könyv és paplr- 
kereskeilés.

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krómért, Arany Bika- 
bér ház 3.

legolcsóbb bevásárlási forrás
raktár és szállítás

iiBritón
minden nagy­

ságban.
Adler A Sohn 
Wlee, Ili., Ra*u- 

mofskyg. 27.
Telefon 3570

Riad»
Ondódon II ho’d l s6 osz­
tály ti szántóföld. A látó­
it épnél a Najíyh4ti állo­
máshoz 1 kilométerre. 
Értekezhetni: Gazdák 

Bankjánál.

PéizbMzedi-
szolgát

keresünk jó fizetéssel 
és jutalékkal

Hoffmann és Hronoiitz
kőnyvnyom fa, Debrecen 
Ferenc Jótsef-nt 49. sz.

]M0SI ZOLTfili
ABSOLOM

6imü 5 lelvonásos, bibliai 
tárgyú történeti tragédiáin

ua to­

lása mind megbeszélés tárgyait képezték
Betörés. Az elmúlt éjszaka ismeretlen 

tettesek betörtek Wach a Róbert kelme­
festő és tisztító intézetébe s onnan 15,000 
korona értékű ruhaneműt loptak el, amelye-

Nyonutott HaÉtnuuw

RUHAFESTÉK.
Bapbató mindenütt. "IMI

8640 1918.
HirdetmÓBy.

Hajdudorog községben a vasúti 
állomás közelében italmérési joggal* 
biró a Veres Dánielné és társai tulaj­
donát tevő házastelek Hajdudorogon 
a községháza főjegyzői hivatalában 
október 3-án d. e. 11 órakor tar­
tandó nyilvános árverésen a legtöb-j 
bet ígérőnek eladatni fog.

A feltételek a főjegyzői hivatal­
ban a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Kikiáltási ár 25UU0 korona.
Hajdudorog. 1918. szept. 24.

Farkas Győző sk. Rajk Imre sk.
I főjegyző. főbíró.

és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc Józset-út 49., a

Ára finom teher papíron K 6 — 
„ finom vellu papíron 8 8 — 

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

Felvidéki

kézimunkák
saját lakásán való eladásával, 
minő, aki nagy ösmeretségi körrel 
rendelkezik, fáradság nélkül, igen 
szép jövedelemre tehet szert.

Megkeresések B r ü c h Gyula, 
Pöstyén, fürdösxálloda inté- 
zendők.

íöpostávaJ szemben.


